

巧手剪雄鸡 喜庆迎新年



□文/图 本报记者 杨光

鸡年越来越近，各种喜庆的民俗物品也都进入千家万户。1月18日，在漯河职业技术学院陈明杰剪纸工作室记者看到，学生们制作了一些鸡年剪纸作品，造型优美，寓意丰富。这些剪纸可以做窗花，也可以装裱后挂在房间内，增添喜庆气氛。

剪纸作品寓意丰富

1月18日，该剪纸工作室，几位同学手持鸡年剪纸图案，正在讨论。记者看到，这些剪纸都是用喜庆的大红色宣纸制作，图案不一，但大都以公鸡形象为主，有的图案上是公鸡、花朵和福字组合在一起，寓意花开富贵，福寿吉祥。有的图案是一只大公鸡雄赳赳站中间，高昂着头，翘起长长的尾巴，仿佛正在报晓。

在其中一副剪纸作品中，一只雄赳赳的大公鸡，头顶环绕祥云，脚下开着牡丹花，正在仰首高歌。这件作品的作者杭娟娟告诉记者，这只大公鸡红冠上的六小翅膀，寓意六六大顺；鸡嘴下冠为如意头造

型，鸡尾上的长翎等，寓意人丁兴旺，事业有成；脚下踩牡丹，寓意是国之栋梁。“感觉公鸡是吉祥、奋进的象征，所以在组合图案的时候，就考虑到多用一些有吉祥寓意的图案。”杭娟娟说。

传统剪纸增添节日气氛

记者了解到，目前学院已经放假，剪纸工作室有几名学生在这里学习。在即将返家过年之际，大家一起创作了一些鸡年剪纸作品带回家，增添节日气氛。

金鸡在生肖排行中顺居第十位，在民俗吉祥语中有“十全十美”的赞誉。以鸡为造型的传统剪纸图案，也被赋予了丰富深刻的象征意义。“鸡年剪纸，一般会搭配葫芦、蝙蝠、牡丹、祥云等图案，寓意福禄吉祥，花开富贵。有的剪纸图案中还有日出东方、福海寿山的图案，寓意人财两旺、前途光明、福寿双全。”剪纸工作室负责人陈明杰告诉记者，剪纸作为传统民俗，就是象征着喜庆吉祥。我国传统剪纸历史悠久，花样很多，有很强的地域区别，但都凝聚着普通劳动人民的智慧。

八旬老人闲不住 街头摆摊卖鞋垫



□文/图 见习记者 刘彩霞

临近春节，街上渐渐热闹起来。1月19日中午，在市区汉江路南关菜市场旁边的街道里，一个卖鞋垫的摊位前，吸引了不少市民驻足挑选。

记者看到，摊位上摆放着30多捆大小不一的鞋垫，每捆鞋垫都用布条系好摆放整齐，花花绿绿的鞋垫十分惹眼。随手拿起一只鞋垫，可以清晰地看到，上面的针脚排列整齐，鞋垫表面的缎布光滑干净，鞋垫边缘处还有包边，做工细致。

“这是您自己做的吗？”一位市民拿着鞋垫问摆摊的老人，老人笑着点了点头。

交谈中记者得知，老人名叫侯桂枝，今年80岁，身体还算硬朗。子女们都忙于工作，平日就她自己在家，闲来无事，她就踩着老式缝纫机制作鞋垫。“我不喜欢打麻将，也不喜欢看电视。心情好时就听着戏，做几双鞋垫。”侯桂枝笑着说。看到鞋垫上针脚整齐，记者不禁赞叹老人视力好，老人听后笑着说：“我的眼睛早就花了，缝鞋垫时都要带着老花镜。”

厂家制作鞋垫，一般都有模板、模型，而老人制作鞋垫的模型，都印在她自己心里。侯桂枝告诉记者，做鞋垫这个手艺，是她从小看母亲缝时学会的。“做鞋垫所用的布，都是我购买的整卷新布。每次制作时都剪下三米多长的布铺在地上，把稠面糊均匀抹在布上后，铺上一层布，一直铺够6层为止。”等布通风晾干后，根据自己心中的模板，老人用剪刀在布上剪出一个个鞋垫，最后包边缝制。

在侯桂枝老人售卖的鞋垫里，最大的有48码，最小的适合两三岁孩子。如果有人来给孩子买鞋垫，老人都要求家长拿着鞋子或者领着孩子来买。“小孩的鞋码不太好把握，我都是让家长带着鞋子先试一试，合适了再买。”侯桂枝老人觉得一双鞋垫虽然只卖两三块钱，但是也要让别人买得合适、称心。

员工染红发 被罚两百元

穿着打扮有规范 随意任性不可取

□本报记者 陶小敏

临近新年，理发店里生意火爆，不少女孩都到这里做发型，用更加美丽的形象来迎接新年。“发型、着装都要有规范，不能随意任性，不然就会得不偿失。”近日，网友“范范”告诉记者，她在发型师的建议下，染了红色的头发，但染完头发回到单位上班，却因为发色过红被罚了200元，之后她又重回理发店将头发颜色染回正常色。

网友“范范”告诉记者，她在我市一家银行上班，银行对员工的着装和外在面貌有一定的要求，女的不能染发、不能戴超过三件首饰，男的不能戴项链、不能带耳钉、不能穿无领衣服。她染头发时忘了这一茬，结果不得不重新染回来。

那么，不同行业对仪容仪表有着哪些不同要求呢？近日，记者进行了调查采访。

在漯河供电公司上班的网友“冰靓”说，他们有规定，供电营业厅营业员不能戴显眼手链、项链，不能染夸张头发等，如果发现不合适领导会第一时间口头批评，责令改正。网友“幸福最晴天”是一名交警，工作

时他和同事必须身着警服、佩戴人民警察标志、穿戴反光背心、单警装备、执法记录仪等。市工商局相关负责人告诉记者，他们对于职工有严格的着装要求，如在行政服务大厅工作的人员和外出执勤执法人员，是应当着制服，且保证服装的干净整洁，配标齐全等。

采访中记者还了解到，几乎所有窗口单位对着装都有较为严格的硬性要求，同时，不少服务行业也都对自己的员工着装提出了要求。如不少美容美体机构要求员工必须着统一工装、化淡妆、保持指甲的干净整洁、不能过长；餐厅服务员、售楼小姐、保险推销员等都有着装规定。

“有着装礼仪和要求好啊，看着比较正规，给人感觉好。尤其窗口单位，明确着装礼仪不仅是他们良好精神面貌的体现，也会让市民更放心、更舒心、更满意。”市民李先生对此表示赞同。“适当的场合穿着适当的衣物，仪容仪表往往也影响我们与人沟通的感受和结果，好的仪容仪表会起到好的促进作用，不恰当的仪容仪表则会起到反作用。”李先生说。

中华名小吃“老婆烧鸡” 专注做烧鸡近50年



老婆烧鸡店建于20世纪70年代，“老婆烧鸡”凭着酥烂鲜香、味入骨髓、吮指悠香、色香味型俱佳等品质深得市民喜爱。为保证口感，“老婆烧鸡”从原材料把关，保证每只鸡都是鲜活的鸡，精选上好的佐料。80多岁的老婆烧鸡店负责人周爱荣，如今每天还亲自监督烧鸡的制作。“老婆烧鸡”经历了近50年，现在在漯河先后开了四家店。

2007年，“老婆烧鸡”被中国烹饪协会认定为“中华名小吃”。2008年在国家商标局，注册了“老婆烧鸡”商标。2012年被河南省工商行政管理局认定为“河南省著名商标”。2013年被漯河市命名为“漯河市旅游特色小吃示范店”和“漯河市旅游特色小吃”。在漯河有

着良好的声誉。“老婆烧鸡”曾多次参加大型食品博览会和食品节，得到食客们良好的评价。

“老婆烧鸡”是漯河著名地方传统特色食品，但是“老婆烧鸡”曾被抄袭冒名，造成市场鱼目混珠的乱象。为了消费者的切身利益，为了大家能品尝到真正的“老婆烧鸡”，大家可以到以下地点购买：

一店：马路街与新华街交叉口西北角 电话：0395-2323598

二店：泰山路与海河路交叉口西南角 电话：0395-3185118

三店：五一路与湘江路交叉口西南角 电话：15939559633

四店：人民路与金山路交叉口西南角 电话：0395-5765738